

# 臺港澳關係

## 臺港澳各界熱烈慶祝雙十國慶

行政院大陸委員會於 2007 年 10 月 9 日舉辦國慶晚宴，賓客包括來臺參與國慶活動之港澳團體與代表人士，以及國內從事臺港澳交流工作的社會各界人士等近百人。與會人士就臺港澳交流相關議題，充分交換意見，氣氛熱烈融洽。

行政院大陸委員會陳主任委員明通在晚宴中指出，臺灣與港澳的距離是既密切又遙遠，便捷的航空交通雖已縮短有形的距離，但無謂的猜忌卻拉大了彼此心靈的距離。臺港澳的互動應是「近在咫尺」，而非「咫尺天涯」。陳主任委員表示，希望來臺參與我國慶活動的港澳友人能利用這個難得機會，傾聽臺灣人民最真實的心聲，就會了解到，臺灣的民主經驗其實就是全世界包括臺灣所捍衛的民主多元化、言論自由與生活方式的表現。陳主委也提到，大陸委員會在國慶前夕為來自港澳的朋友所做的相關安排，正顯示政府對港澳的重視，也希望將臺灣在各方面的實際面貌，介紹給港澳的朋友，讓大家對臺灣有更深入的認識。

另針對「入聯公投」議題，陳主委也向與會的港澳人士強調，公投乃是民主的普世價值，舉辦公投是真正將臺灣的前途完全交給臺灣 2,300 萬人民來決定。中國當局一再對外宣稱，臺灣的入聯公投涉及修憲與變更國號、國旗等議題，其實，臺灣早已透過不同名義加入包括世界貿易組織及國際奧會等國際組織，因此，以臺灣名義加入聯合國，並無所謂變更國號或修憲的問題。

行政院大陸委員會香港事務局亦於 2007 年 10 月 10 日假香港君悅酒店舉辦雙十國慶酒會，並有近千人與會，氣氛熱烈。出席貴賓包括民主黨、前線、民主民生協進會、民建聯、泛聯盟、社會民主連線等政界人士，以及香港社團、學界人士等。

行政院大陸委員會澳門事務處亦於 2007 年 10 月 8 日假旅遊塔會展娛樂中心舉行酒會紀念辛亥革命成功 96 週年，各界人士約 5 百人出席（華僑報，2007.10.9）；澳門事務處並於 10 月 10 日假國父紀念館舉行「辛亥革命 96 週年紀念活動」，約有近百名社會人士和臺灣團體代表與會（正報，2007.10.11）。

## 陸委會呼籲中國政府展現促進民主的誠意

針對香港民眾絕食爭取普選權，以及香港「亞洲週刊」雜誌遭中國圍堵封殺等事件，行政院大陸委員會於 2007 年 12 月 28 日發表聲明，嚴正表示：中國政府一面倡言要促進與推動中國民主化，另一方面卻一再漠視香港主流民意，藉口拖延香港全面普選，甚至封殺揭露真相的雜誌，意圖掩飾貪腐惡行，種種違反民主普世價值與損害新聞自由的行徑，大陸委員會對此感到遺憾。

陸委會指出，根據香港歷年來各種不同的民調顯示，長期以來，約有 6 成左右的香港民眾希望儘快落實普選，尤其在 18 歲到 29 歲這一群未來社會中堅的年輕人中，有高達 8 成的人希望在 2012 年或之前實現普選，但是中國政府卻藉口必須視「實際情況」和依據「循序漸進」原則，敷衍香港民眾對普選的期待，並透過「全國人大常委會」解釋香港基本法的模式，拖延香港基本法對普選的承諾，如此一再的漠視香港民眾的民主訴求，迫使香港民眾必須以絕食抗議來爭取在民主政治已被視為民眾基本政治權利的普選權，中國還侈言有促進與推行民主的決心？

陸委會表示，中國為爭取舉辦 2008 年奧運，在 2001 年申奧時曾做出包括改善人權、新聞自由及環境保護等多項國際承諾，然而北京駐華外國記者協會於 2007 年 8 月 1 日公布的一項調查報告卻顯示，中國行政部門對於新聞採訪的限制並未鬆綁，跟蹤監視、恐嚇騷擾、非法拘禁、對記者本人及消息來源的暴力侵犯等事件層出不窮。「亞洲週刊」又系列報導中國政府管治弱化，引發社會群體性事件不定時的爆發，已成中國政府執政難題。「亞洲週刊」批判性的報導惹惱北京當局，致令在大陸訂閱「亞洲週刊」的管道被封殺。中國當局對新聞自由的種種侵害，說明中國所謂「充分的新聞自由」的宣示只是假象，而其所推出的「北京奧運會及其籌備期間外國記者在華採訪規定」，也只是為緩和批評的權宜措施。

陸委會呼籲中國政府要積極回應港人對於全面普選的訴求，並落實對於新聞自由的保障，以展現促進民主的誠意。

## 陸委會呼籲中國儘快落實對香港「港人治港、高度自治」的承諾

中國「全國人民代表大會常務委員會」在 2007 年 12 月 29 日公布有關香港政制發展報告書的審議結果，否決香港在 2012 年普選行政長官及立法會議員；此外，「常委會」雖然同意在 2017 年可以普選特首，以及最快在 2020 年

可以普選立法會議員，但都還存在不確定的變數。行政院大陸委員會對此發表聲明，表示遺憾與關切。

陸委會指出，中國一再以香港仍不具備條件為理由，拖延落實普世價值的民主政治，甚至以「全國人民代表大會常委會」有解釋香港基本法的最終權力，以及有權審議特區政府所提修改選舉辦法的報告書，透過釋法或決定審議報告結果的方式，斷然否決在某個年限前實現全面普選。中國政府蠻橫的舉措，已迫使部分香港民眾以絕食方式來表達爭取普選的決心，如果，中國還是漠視香港主流民意，藉口推延實現香港普選，將逼迫香港民眾採取更激烈的手段抗爭，這將是對中國領導人一再倡言要建立「和諧的社會」、「走向民主的道路」的諷刺。

陸委會表示，中國近來積極的想要在國際間尋求認同，其實，實踐對香港「高度自治」的承諾，就是中國對國際社會顯示其誠意的具體作為，陸委會呼籲中國儘快落實對香港「港人治港、高度自治」的承諾。

## 香港事務局新任局長履新

行政院大陸委員會香港事務局新任局長楊家駿於 2007 年 12 月 28 日赴港履新。楊局長於答覆記者詢問時表示，香港自移交以來，做為實施「一國兩制」的特別行政區，其政治運作、經濟發展、社會狀況等，一直是國際社會關注的焦點，香港更在兩岸三地間扮演交流平臺的角色，臺港兩地經貿及人員往來極為頻繁，因此臺灣非常關注香港的發展，希望香港能繼續保持繁榮及穩定的發展。他也期望在任內能與港府建立一個有效率的溝通平臺，並希望港府能儘快在臺灣設立辦事處，以便進一步增強兩地交流（新報、星島日報，2007.12.29）。

## 我政府放寬港澳生來臺就學條件

為因應高等教育國際化潮流，吸引港澳學生來臺灣升學，並配合現行教育制度及實務運作等，行政院大陸委員會於 2007 年 11 月 5 日的委員會議中討論通過由教育部提報之香港澳門居民來臺就學辦法修正草案。

該修正草案之修正重點為：(一)港澳居民來臺就讀大學資格，從在港澳連續居留 8 年縮減為 6 年，但港澳居民歷來申請之熱門科系（醫、牙及中醫學系）則仍維持原有 8 年之規定；(二)連續居留港澳期間，其每歷年在臺停留期間不得逾 90 日，但特殊情形符合規定者不在此限；(三)鼓勵港澳居民來臺灣就讀正規學制之學校並取得文憑；(四)港澳居民來臺就學，於國民中學

畢業後增列得採申請分發方式就讀華僑高中、職業學校、5 年制專科學校（或大學附設之 5 年制專科部）；如自行來臺取得志願學校同意函者，亦得申請就讀私立高級中學、職業學校或 5 年制專科學校；（五）在港澳大學畢業者，開放得以申請方式來臺就讀研究所，且在臺大學畢業之港澳學生離臺返回港澳連續 2 年後，亦得在港澳以申請方式來臺就讀研究所；（六）為使學校能掌握在學港澳學生之動向，增列其入出境應經就讀學校轉相關主管機關辦理。

前開修正草案後續將由教育部循行政程序報行政院核定後發布實施。預期此一措施之實施，可便利港澳居民來臺升學，就讀各級學校港澳學生人數亦將增加，對促進臺港澳交流會有實質助益。